

روزنامہ  
 The Daily ALFAZL  
 RABWAH  
 قیمت  
 جلد ۵۵  
 ۵۰ تین روپے ۲۵  
 ۳۸۵ اشوال ۳۸۵  
 ۳۰ نومبر ۲۰۰۸

## اخبرنا احمدیہ

۵- یوہ ۴ فروری۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹالت ایہ اللہ تعالیٰ جنتوں میں رہو  
 سے باہر قیام فرمانے کے بعد کل سوا سات بجے شام بخیر دعائیت یوہ واپس تشریف  
 لے آئے۔ حضور کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع اطمینان دہنے کی طبیعت اللہ تعالیٰ  
 کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

۵- یوہ ۴ فروری۔ تعلیم الاسلام کالج کے نئے پرنسپل محترم پروفیسر قاضی محمد اسلم صاحب  
 ایم۔ اے (کیسٹ) نے کل طلبہ کالج سے خطاب فرماتے ہوئے انہیں دقت کے  
 تقاضوں کے مطابق اپنے ذہنوں میں تازہ شعور اور قلوب میں نیا دل ولہ پیدا کرنے  
 کی تلقین فرمائی۔ آپ کے خطاب کا خلاصہ آئندہ اشاعت میں ملاحظہ فرمائیں

۵- ۴ صوم و صوم ہادی عام احمد صاحب  
 بددہمی ہبشر متعین یسبیا بعض عوارض  
 کے باعث کچھ عرصہ سے علیل ہیں۔  
 احباب کرام سے درخواست ہے کہ  
 کامل شفا یابی کے لئے درود دل سے  
 دعا فرمائیں۔  
 (انتخب راجہ کیمیل پور)

۵- جوہر کا غلام احمد صاحب ساکن  
 دارالرحمت غزنی یوہ کا بازو لاری کے  
 حادثہ میں ٹوٹ گیا تھا اور وہ عرصہ چھ  
 ماہ سے زیر علاج ہیں۔ یکم فروری کو ان  
 کا آپریشن میونسپل ہسپتال لاہور میں ہوا  
 احباب سے استدعا ہے کہ ان کی کامل  
 شفا یابی کے لئے دعائیں جاری رکھیں اللہ  
 جلد شفا عطا فرمائے آمین۔  
 عبدالعزیز نظارت امور عامہ

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اللہ تعالیٰ سے فرمانبرداری کا ایک سچا عہدہ مذہب اور اس کے عزیزوں میں شامل ہو جاؤ آپس کے جھگڑے اور جوش اور عداوت کو درمیان میں سے اٹھا دو

اللہ تعالیٰ کسی کی پرواہ نہیں کرتا مگر صالح بندوں کی۔ آپس میں اتھوت اور حجت کو پیدا کرو اور زندگی اور  
 اختلاف کو چھوڑ دو۔ ہر ایک قسم کے ہزل اور تمسخر سے مطلقاً کنارہ کش ہو جاؤ کیونکہ تمسخر انسان کے دل کو صداقت  
 سے دور کر کے جہنم کا جہنم پہنچا دیتا ہے۔ آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ عزت سے پیش آؤ۔ ہر ایک اپنے  
 آرام پر اپنے بھائی کے آرام کو ترجیح دیوے۔ اللہ تعالیٰ سے ایک سچی صلح پیدا کرو اور اس کی اطاعت میں  
 واپس آ جاؤ۔ اللہ تعالیٰ کا غضب زمین پر نازل ہو رہا ہے اور اس سے بچنے والے وہی ہیں جو کامل طور پر اپنے  
 سارے گناہوں سے توبہ کر کے اس کے حضور میں آتے ہیں۔

تم یاد رکھو کہ اگر اللہ تعالیٰ کے فرمان میں تم اپنے تئیں لگاؤ گے اور اس کے دین کی حمایت میں ساجی  
 ہو جاؤ گے تو خدا تمام روکاؤں کو دور کر دے گا اور تم کامیاب ہو جاؤ گے۔ یہی تم نے نہیں دیکھا کہ اس عہدہ  
 پودوں کی خاطر کھیت میں سے ناکارہ چیزوں کو اکھاڑ کر پھینک دیتا ہے اور اپنے کھیت کو خوشنما درختوں اور باراؤ  
 پودوں سے آراستہ کرتا اور ان کی حفاظت کرتا اور ہر ایک ضرر اور نقصان سے ان کو بچاتا ہے۔ مگر وہ نخت  
 اور پودے جو پھیل اور گلنے اور خشک ہونے لگ جاویں ان کی مالک پرواہ نہیں کرتا کہ کوئی مویشی آ کر ان کو  
 کھا جاوے یا کوئی کڑوا ہار ان کو کاٹ کر تنور میں ڈال دیوے۔ سو ایسا ہی تم بھی یاد رکھو۔ اگر تم اللہ تعالیٰ کے حضور  
 میں صادق ٹھہرو گے تو کسی کی مخالفت تمہیں کلیف نہ دیگی۔ یہ اگر تم اپنی حالتوں کو درست نہ کرو اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا  
 کا ایک سچا عہدہ نہ بنا دو تو پھر اللہ تعالیٰ کو کسی کی پرواہ نہیں۔ ہزاروں بھٹیوں اور بیکریاں روز خراج ہوتی ہیں پر ان  
 پر کوئی رحم نہیں کرتا اور اگر ایک آدمی مارا جاوے تو کتنی باز نہیں ہوتی ہے۔ سو اگر تم اپنے آپ کو درندوں کی مانند بیکریا  
 اور لاپرواہ بناؤ گے تو تمہارا بھی ایسا ہی حال ہو گا۔ چاہیے کہ تم خدا کے عزیزوں میں شامل ہو جاؤ تاکہ وہ کیا آفت کو تم پر  
 اتھو ڈالنے کی جرأت نہ ہو سکے کیونکہ کوئی بات اللہ تعالیٰ کی اجازت کے بغیر زمین پر نہیں ہوسکتی۔ ہر ایک آپس کے جھگڑے اور جوش  
 اور عداوت کو درمیان میں سے اٹھا دو کہ اب وہ دقت ہے کہ تم ادنیٰ باتوں سے خواہش کر کے اہم اور عظیم الشان کامیوں میں  
 مصروف ہو جاؤ (مخطوطات جلد اول ۲۶۵، ۲۶۶)

۱- احمدیہ کی مجلس در  
 سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹالت ایہ  
 اللہ تعالیٰ نے اس سال جس شورش  
 کے لئے ۲۵-۲۶-۲۷ مارچ ۱۹۶۶ء  
 (بموزعہ ہفتہ) اقامت کی تاریخیں  
 منظور فرمائی ہیں۔  
 شورش کے ایجنڈے کے لئے  
 تجویز بھجوانے کے لئے پسے ہی  
 اعلان کیا جا چکا ہے احباب جلد سے جلد  
 سب تو اس شورش کے لئے تجویز  
 بھجوا دیں

پرائیویٹ سکرٹری  
 حضرت خلیفۃ المسیح اٹالت ایہ

روزنامہ الفضل ریوہ

مورخہ ۵ فروری ۱۹۶۶ء

# دعا خشک لکڑی کو سرسبز اور مرہ کو زندہ کر سکتی ہے

ایک دیہت روزه نے لغٹنٹ جنرل سوہیلہ ڈوبی سابق گورنر مالٹہ کے دعا کے متعلق ذاتی تاثرات جو اس نے اپنے ایک مضمون میں بیان کئے ہیں ان میں ترجمہ کر کے شائع کئے ہیں۔

سرولیم ڈوبی اپنے اس مضمون میں بیان کرتے ہیں کہ بعض اوقات حالات کی تبدیلی انسان کی زندگی میں انقلاب پیدا کر دیتی ہیں۔ چنانچہ میری زندگی میں اس وقت انقلاب پیدا ہوا جب میں چودہ برس کا تھا۔ یہ انقلاب اللہ تعالیٰ پر محمد یقین کا باعث ہوا۔ اس کے بعد آپ اپنے یقین کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”خدا الٰہی سبھی کا یقین محمدی کی طریقوں سے منکشف ہوا میرے تجربات اور مشاہدات سے اس امر کی تردید کی ہے کہ زندگی محض بخت و اتفاق کا نام ہے۔ اور یہ ایک فطری عمل کے تحت از خود دعواں دوال ہے۔ دقت کی رفتار اسے متاثر کرتی ہے۔ اور اس کی کوئی مین ترتیب و تنظیم نہیں۔ میری سمجھ میں تو یہ آیا ہے کہ زندگی کا ترتیب کار خدا ہے۔ اور ابتدائے آفرینش سے یہ ایک معینہ مقصد کے تحت وجود میں آئی۔“ (الیشیا مور ۳ فروری ۱۹۶۶ء)

آپ نے اس مضمون میں اپنی زندگی کے کئی ایک واقعات بیان کئے ہیں۔ جب صرف اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کرنے سے بعض بڑی بڑی مصیبتیں حل گئیں۔ آپ نے ان واقعات میں یسوع مسیح کا بطور خدا تعالیٰ کا بیان ہونے کے کہیں ذکر نہیں کیا۔ آپ کا مضمون پڑھنے کے بعد ایک انسان پر ایسی اثر پڑتا ہے کہ آپ ایک پیغمبر موحّد ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ پر پورا بھروسہ اور دعا پر کامل یقین رکھتا ہے کہ اس سے بگڑے کام بھی بن جاتے ہیں۔

دعا کے متعلق یہ ایک عیسائی کے مشاہدات اور تجربات ہیں۔ اسلام نے اسی لئے دعا پر بہت زور دیا ہے۔ چنانچہ پانچ وقت کی نماز جو دراصل دعائی ہے آج صرف مسلمان ہی پڑھتے ہیں۔ مگر انہوں نے نماز کو محض رواجی چیز بنا دیا ہے۔ اس سے حقیقی کام کم لیا جاتا ہے۔ تاہم ایک مسلمان کے لئے دعا بہت بڑی برکات کا موجب بنتی ہے۔ چنانچہ گزشتہ پاک بھارت جنگ میں پاکستانیوں کی کامیابی صرف دعاؤں کی وجہ سے ہوئی ہے۔ ورنہ پاکستان کے پاس بھارت کا مقابلہ کرنے کے لئے مادی مہیا در اور سامان موجود نہیں تھا۔

حقیقت یہ ہے کہ قرآن اولے سے لے کر آج تک اسلامی تاریخ میں ہزاروں ایسے واقعات ملتے ہیں کہ جب مسلمانوں نے مادی سامانوں کی کمی کے باوجود محض دعاؤں کے سہارے سے فتوحات حاصل کیں۔ پھر ہزاروں ہزار ایسے مسلمان ہوئے ہیں جو انفرادی دعاؤں کے اثرات کی ذاتی شہادتیں دیتے آئے ہیں۔

آج جہانت احمدی میں طرز دعاؤں کو مسلمانوں کی کامیابی کا سب سے باری تھا سمجھتی ہے۔ اور تجربہ اور شہادہ سے یقین رکھتی ہے کہ موجودہ شیطانی قوتوں کے مقابلہ میں ہم دعاؤں ہی سے فتح پائی حاصل کر سکتے ہیں۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”تمام اسلامی طاقتیں کمزور ہیں اور ان موجودہ اسلحہ سے وہ کیا کام کر سکتی ہیں۔ اب اس کفر وغیرہ پر غالب آنے کے واسطے اسلحہ کی ضرورت آتی ہے۔ آسمانی حربہ کی ضرورت ہے۔“ (ملفوظات جلد پنجم صفحہ ۲۲۵)

”دعا ایسی چیز ہے کہ خشک لکڑی کو بھی سرسبز کر سکتی ہے۔ اور مرہ کو زندہ کر سکتی ہے۔ اس میں بڑی تاثیریں ہیں جہاں تک قضا و قدر کے سلسلہ کو اللہ تعالیٰ نے رکھا ہے کوئی کیسا ہی دعائیں غرق ہو دے گا اس کو بچائے گی۔ اللہ تعالیٰ اس کی دستگیری کرے گا۔ اور وہ خود محسوس کر لے گا کہ میں اب اور ہوں۔ دیکھو جو شخص مسوم ہے۔ یا وہ اپنا علاج آپ کر سکتا ہے۔ اس کا علاج تو فرماتے ہیں۔“

دوسری کہے گا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے تطہیر کے لئے یہ سلسلہ قائم کیا ہے اور مامور کی دعائیں تطہیر کا بہت بڑا ذریعہ موفی ہیں۔

دلفوظات جلد پنجم صفحہ ۱۲۱

آج پاکستان کے مسلمانوں کے لئے کشمیر کا مسئلہ نہایت فکرمندی کا باعث بنا ہوا ہے۔ چاہئے کہ تمام مسلمان خاص کر جماعت احمدیہ کے افراد کشمیر کی آزادی کے لئے خاص طور پر دعائیں کریں۔ یہ معاملہ ایک نہایت اہم مسئلہ میں داخل ہو رہا ہے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ کی امداد کی بڑی ضرورت ہے۔ میں یقین سے کہ اگر ہم نے اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کر کے پورے زور سے دعائیں کیں تو کشمیر مسلمانوں کو اللہ تعالیٰ کے زور کفر کے نرغہ سے نکالے گا۔ اور ان کے لئے بھی آزادی کا آفتاب درخشاں ہوگا۔ دعا سے غرض ترک اسباب ہرگز نہیں۔ بلکہ اسباب کا استعمال بھی دعائی کا حصہ ہوتے ہیں۔ جو حق نے اور اسباب اللہ تعالیٰ نے ہیں دیتے ہیں۔ ان کا استعمال کرنا بھی اللہ تعالیٰ کی تجویز ہی میں داخل ہے۔ اور اس کا شکر نہ بھالا ہے۔ ورنہ کفران نعمت کا خوف ہے اور ظاہر ہے کہ کفران نعمت سے بڑھ کر کوئی برائی نہیں۔ جو شخص کفران نعمت کرتا ہے۔ اس کی دعائیں بھی بے اثر ہوتی ہیں۔ دعائیں اس دقت تیر بہمت ثابت ہوتی ہیں۔ جب ہم خدا داد اسباب پوری طرح استعمال کر کے امداد کریں۔ دعائیں ہماری کمزوریوں کو پُر کرتی ہیں نہ کہ ہماری خداداد طاقتوں کی جگہ لیتی ہیں۔ البتہ وہ ان طاقتوں کو دو چندہ چاندہ کرتی ہیں :

## امریکہ اور ویت نام

امریکی محکمہ اطلاعات نے ایک ٹیٹل شائع کیا ہے۔ جس میں ان ۲۰ سوالوں کا جواب دیا گیا ہے۔ جو امریکہ پر ویت نام میں جنگ کرنے کے متعلق کئے جاتے ہیں۔ یہ سوال اور اس کا جواب ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

سوال - ویت نام امریکہ سے بہت فاصلہ پر ہے۔ امریکہ اس جنگ میں کیوں شامل ہوا ہے۔

جواب - امریکہ پہلے بھی سمندر پار ان لوگوں کی مدد کو پہنچا ہے جو اپنی آزادی اور حریت کے لئے نبرد آزما ہوئے ہیں۔ مثلاً پہلی عالمی جنگ۔ دوسری عالمی جنگ اور کوریا۔ صدر جانسن نے صدر آرن ہارورڈ کی سرپرستی کے وعدوں کے پیش نظر جو انہوں نے اس چھوٹی مگر بہادر قوم کی امداد کے لئے کئے تھے اس امر پر زور دیا ہے کہ امریکہ کی فوج ویت نام میں اس لئے آئی ہے کہ امریکہ نے یہ عزم کیا ہے کہ وہ ایسے لوگوں کی مدد کے لئے طاقت استعمال کرے جو ظلم اور جارحیت کے خلاف اپنا دفاع کر رہے ہیں۔

یہ تسلیم کرتے ہوئے بھی کہ ویت نام کا جنگ جو جنوبی ویت نام کی ہے یا شمالی ویت نام اور جنگ میں باعث فساد میں شمالی ویت نام کے زیر اثر ہیں کوئی انصاف پسند نہیں کہہ سکتا۔ کہ امریکہ ایسی طاقتور قوم کی دخل اندازی محض ایک کمزور دولت کی مدد کے لئے اور عرصہ دفاعی کی غرض سے ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ امریکہ اس بنا پر ویت نام میں مداخلت کر رہا ہے کہ یہ علاقہ کمیونزم کے زیر اثر نہ آجائے۔ اور چین ہی نہیں بلکہ روس بھی ویت نام کا گمراہی کی مدد کر رہا ہے۔ سوال یہ ہے کہ اگر امریکہ مداخلت نہ کرنا تو کیا ہوتا۔ یہی تاکہ یہ علاقہ اشتراکی ہو جاتا۔ امریکہ کو ایسی مداخلت کرنے کی مصیبت اٹھانے کی کیا ضرورت ہے۔ جس سے اس علاقہ میں سخت خونریزی کا دروازہ کھل گیا ہے۔ اگر امریکہ مداخلت نہ کرنا تو اغلب چین اور روس بھی مداخلت نہ کرتے۔ تاہم ایسی صورت میں زیادہ سے زیادہ یہ ہوتا کہ ملک کے دونوں حصے محدود پیمانہ پر جنگ و جہل میں مصروف ہوتے۔

## ظاہری اسباب کی رعایت کو چھوڑنے والا کافر نعمت ہے

ظاہری اسباب کی رعایت ضروری ہے جو اس کو چھوڑتا ہے وہ کافر نعمت ہے۔ دیکھو یہ زبان جو خدا نے پیدا کی ہے اور عروق و اعضاء اس کو بنایا ہے۔ اگر ایسی نہ ہوتی تو ہم بول نہ سکتے۔ ایسی زبان دعا کے لئے عطا کی جنت کے خیالات اور ارادوں کو ظاہر کر کے۔ (دلفوظات جلد اول صفحہ ۱۹)

# ہائینڈ میں عمائد کی نہایت کامیاب اور کثرت تقریب

پاکستان ترکی، مصر اور دیگر اسلامی ممالک کے ہزار ہا مسلمانوں کا ایمان افروز اجتماع

(مکرمہ اخذ قدرت اللہ صاحب انچارج احمدیہ مشنت ہائینڈ)

ہائینڈ میں عید الفطر کی تقریب مورخہ ۳۳۔ جنوری بروز اتوار عمل میں آئی اور خدا تعالیٰ کے فضل سے کامیابی کے ساتھ انجام پائی۔ فالحمد لله على ذلك۔

مورخہ ۳۲ سالوں کی طرح اس دفعہ بھی عید الفطر کی جگہ ناکافی ہونے کے سبب دو جگہ عید کا اہتمام کرنا پڑا۔ عید کے دوین ہفتہ قبل سے موسم یہاں کافی ٹھنڈا تھا۔ پانی جھے ہوئے تھے اور جا بجی سکیڈنگ ہو رہی تھی۔ برف باری سے ساری زمین سفید تھی اور حالت یہ تھی کہ مسجد کے صحن میں خیمہ کا انتظام بھی بے سود نظر آ رہا تھا۔ مگر دوسری طرف دور دراز سے آجیواں کے لئے اس دن اگر مہر چھانے کو کوئی سگ نہ ہو تو یہ بھی مناسب نہیں تھا۔ بارش موسم اور یہاں کی تیز سردی ایسے امور نہیں جنہیں آسانی سے نظر انداز کیا جاسکے پناچ بہت غرور و تحوش کے بعد اور پھر کافی حشر چ کر کے مسجد کے باغ میں خیمہ کا انتظام کیا گیا نیز اس کے علاوہ شہر میں ایک بڑا ہال جس میں ڈیڑھ دو ہزار افراد آسانی سے سہ سکیں گے یہاں پر کیا گیا۔ یہ امر جو بہت سرت ہے کہ دونوں جگہ خاصی رونق رہی۔ ایک جگہ برادر مہم جو لوی عید الفطر کی شکل صاحب نے نماز عید پڑھائی دوسری جگہ خاک رنے۔ دو ہزار افراد نے نماز عید میں حصہ لیا جن کے ہمراہ نواز ہمارے ڈچ تو مسلم افراد تھے۔ باہر سے آنے والوں میں سے زیادہ تعداد ترکوں کی تھی۔ دوسرے نمبر پر عرب تھے اور پھر پاکستان اور دیگر اسلامی ممالک سے تعلق رکھنے والے مسلمان تھے۔ یہ تمام لوگ سارے ملک سے کافی مسافت طے کر کے آئے تھے۔ نماز عید کا وقت تو آج ہی مقرر تھا مگر نمازوں کی آمد کا سلسلہ صبح ۶ بجے ہی شروع ہو گیا جو دوپہر تک جاری رہا۔ دوسرے آنے والے اکثر دوست بسوں میں آ رہے تھے۔ برائے جویم کاروں کا اور ٹیکسیوں کا بھی ایک جویم تھا۔ اور دنیا تو اتوار کی صبح کو حوض سترت

آنے والوں میں پنجاب قدرت اللہ شہاب ایسیسیڈر پاکستان خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

خجلیات عید میں اس دفعہ بعض اسلامی مسائل پر عمومی روشنی ڈالنے کے علاوہ ہم نے جماعت احمدیہ اور اس کی اسلامی مساجد کو خاص طور پر پیش کیا۔ جس سے تمام حاضرین بے حد متاثر ہوئے اور اس ضمن میں قدر کے جذبات کا اظہار کیا۔ اور اس غرض کے لئے بعض نے بندہ بھی دیا۔ جنز اہم اللہ۔

نماز عید کے بعد احباب کے مسجد سے باہر نکلے کا نظارہ بھی کچھ کم کیف بخش دکھا۔ اتوار کے روز دوسری ٹریفک اور آمد و رفت تو کم ہوتی ہے اور پھر صبح کے وقت تو خاص طور پر بہت کم۔ مگر مسجد کا پوری طرح آباد اور برونائی ماحول آج بچھ اور ہی نظارہ پیش کر رہا تھا جسے دیکھ کر ایک دید اور سرور کی سی کیفیت پیدا ہوتی تھی اور دل سے دعا نکلتی تھی کہ

حق مگر مسجد کا ماحول پوری طرح بیدار تھا۔

روٹروڈ سے ساٹھ افراد کی ایک بس جو مصری احباب پر مشتمل تھی جب مسجد کے سامنے پہنچی تو وہ نظارہ دیکھنے کے قابل تھا۔ ان لوگوں نے مسجد کے چھوٹے چھوٹے سٹہری گنبدوں کو جب دیکھا تو بس میں ہی اوچی آواز سے لالا اللہ الا اللہ حمد رسول اللہ کا ورد شروع کر دیا جو بس سے اترنے وقت اور مسجد کے اندر داخل ہونے ہوئے بھی پورے تسلسل سے جاری رہا اس ورد سے ایک دفعہ تو مسجد کا سارا ماحول گونج اٹھا۔ مصریوں کا دیگر جو مختلف اداروں میں یہاں ٹریننگ کے لئے آیا ہوا ہے۔

اسی طرح ایک اور سرگوش گروپ تھا جس میں سے بعض اپنے قومی لباس میں بلوکس نہایت بھلے معلوم ہو رہے تھے۔ جہاں سے بھی گزرے نظریں ان کی طرف اٹھ جاتی تھیں۔ الغرض مختلف رنگ اور نسل کے مسلمان اس دن ایک جگہ جمع تھے۔ اور اپنے محبوب رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) پر اپنے اپنے رنگ میں درود بھیجے میں مصروف تھے اور پھر نماز عید کی تمجیدیں کچھ اور ہی سماں کشیں کر رہی تھیں۔

نماز کے بعد کافی اوپریٹری وغیرہ کا انتظام تو تھا ہی مگر اس کے علاوہ کھانے کا بھی وسیع پیمانہ پر اہتمام کیا گیا تھا جس میں کوئی چھ صد افراد نے حصہ لیا۔ بڑیک صد افراد کے قریب کا کھانا جہاں اپنے احباب اور تعلقہ اردوں میں دوسروں نزدیک بھجوا یا یہ تمام انتظام بخیر و خوبی انجام پدہ ہوئے۔ اس کام میں ہمارے ڈچ بھائی برادر محمد نعیم الاسلام کی خدمات خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

باہر سے تشریف لانے والے اکثر احباب تو دوپہر تک واپس چلے گئے مگر اپنے بعض احباب دن بھر یہیں رہے۔ اور اس طرح رات گئے تک میل ملاقات کا سلسلہ جاری رہا۔ ملاقات کے لئے

ساتھ اسٹوڈنٹ کی ایک بس جو مصری مسلمانوں پر مشتمل تھی جب مسجد کے سامنے پہنچی تو وہ نظارہ دیکھنے کے قابل تھا۔ جو بھی ان کی نظر مسجد کے سٹہری گنبدوں پر پڑی تو انہوں نے اوچی آواز سے لالا اللہ الا اللہ حمد رسول اللہ کا ورد شروع کر دیا جو بس سے اترنے وقت اور مسجد کے اندر داخل ہوتے ہوئے بھی پورے تسلسل سے جاری رہا۔ اس ورد سے مسجد کا سارا ماحول گونج اٹھا۔ الغرض مختلف رنگ اور نسل کے مسلمان ایک جگہ جمع ہو کر اپنے محبوب رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) پر درود بھیجے میں مصروف تھے۔

انشوہ دن جلد لائے کہ اس ملک کے رہنے والے بھی اس کثرت کے ساتھ اسلام کے دامن سے وابستہ ہو کر اسلام کی حقیقی عظمت کا موجب ہوں۔ آمین۔

بہت سے خطیب عید میں بھی اس دفعہ خاص طور پر جملہ حاضرین کو توجہ دلائی کہ حسن اتفاق سے خدا تعالیٰ آپ کو اس ملک میں ہماری مدد کے لئے لایا ہے۔ آپ اس موقع سے پوری طرح فائدہ اٹھائیں اور کوئی وقت ضائع نہ کریں اور ہر ممکن طریق سے اسلام پھیلانے میں ہمارا مدد کریں۔ وھا توفیقنا الا باللہ العلی العظیم اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل سے ہمارے ہر گوشہ نشینوں کو قبول فرمائے۔ آمین۔

## سامان برائے مہاجرین

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مہاجرین کی طرف سے لحات بستر اور پینے کے کپڑوں کی براہر مانگ آ رہی ہے۔ اب تک جو سامان احباب کی طرف سے نظارت کو موصول ہوا تھا وہ وقتیم ہو چکا ہے۔ سروری کی شدت کے پیش نظر درخواست ہے کہ زیادہ سے زیادہ سامان احباب جو بھجوا سکتے ہوں نظارت ہڈا کو بھجوا دیں تاکہ مستحقین میں تقسیم کیا جاسکے۔

جزاکم اللہ احسن الجزاء

(نظارت امور عامہ — رپوہ)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے اور غیر از جماعت احباب کو پڑھنے کے لئے سے۔

# چند سوال اور ان کے جواب

(محترم ملک سید الرحمن صاحب قاضی منظم دارالافتاء دہلی)

## سوال ۱

ایک غیر اہل خانہ پرودہ کی پوری طرح پابندی ہے لیکن اس کا غاؤند اسے پرودہ ترک کرنے پر مجبور کرتا ہے اور اس کا اصرار و بدن شدت اختیار کرتا ہے اور اس کا صرف یہی اس میں جب ہے ورنہ عام سلوک کے لحاظ سے وہ اپنی بیوی کو ہر طرح سے خوش رکھتا ہے اور اس کے پورے پورے حقوق ادا کرتا ہے۔

## جواب

پرودہ ایک ضروری شرعی حکم ہے عورت مختلف ذرائع سے اپنے خاوند کو سمجھائے اور اس پر زور ڈولوائے کہ وہ یہ نامناسب ضد چھوڑ دے لیکن اگر وہ راہ راست پر نہ آئے مگر اس کے باوجود خاوند کا عام سلوک اچھا ہو، عمومی تعلقات اچھے ہوں، باہمی محبت موجود ہو، صریح گناہ کے کاموں پر وہ اسے نہ آتا ہو صرف پرودہ نہ کرنے دیتا ہو تو اس مجبوری کی صورت میں بیوی مریض چھوڑ سکتی ہے لیکن اس کی متبادل صورت وہ ضرور اختیار کرے مثلاً سر کراؤ ڈھننے سے ڈھانکے رکھے گھونٹ نکلے اور ایسا لباس پہنے جس سے پوری باہیں اور ٹانگیں ڈھکی جائیں کیونکہ بحالت مجبوری چہرہ کے ایک حصہ کو کھلا رکھنا الاصلاً ظہر منہا کے عمومی استثناء میں آجاتا ہے۔

بہر حال جہاں تک ممکن ہو احتیاط کو مدنظر رکھے اس کے ساتھ ساتھ خاوند کو سمجھانی بھی رہے۔ خدا کے خوف کی طرف بھی توجہ دلائے اور دعا بھی کرتی رہے تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے امید ہے کہ حالات سدھر جائیں گے۔ اور لڑکی اس مشکل صورت حال سے باہر نکلے گی۔ عہدہ برآ ہو جائے گی۔ وصال اللہ علی اللہ بعبید۔

## سوال ۲

کیا قرض مسد پر زکوٰۃ ہے؟

## جواب

جو رقم کسی مستحق کو قرض دی ہوئی ہو جب تک مفروض اس رقم کو واپس نہ کرے اس پر زکوٰۃ نہیں خواہ کئی سال واپس صولت ہو یا لیس برس سال وصول ہو اس سال اسکی زکوٰۃ ادا کی جائے۔

## سوال ۳

کیا تجارتی سرمایہ پر زکوٰۃ ہے؟

## جواب

جو سرمایہ تجارت میں لگا یا ہنگامہ اگر وہ حکومتی ٹیکسوں سے مستثنیٰ ہے تو اس پر زکوٰۃ ہے کیونکہ نصاب سے زائد ہر رقم میں سے خداوند تعالیٰ کی خاطر اس میں حکومت کے ٹیکس بھی آجاتے ہیں نیز یہ بھی ایک رنگ میں خدا ہی کی خاطر خرچ ہے کیونکہ اسلام کہتا ہے قائم شدہ حکومت کے قوانین کی پابندی کرو۔ ایک مقررہ حصہ خرچ کرنا چاہیے۔

## سوال ۴

بعض داڑھی کٹوانے کو جائز نہیں سمجھتے خواہ کتنی ہی لمبی ہو جائے۔ کیا یہ خیال درست ہے؟

## جواب

حدیثوں میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہفتی بھر سے زائد داڑھی دائیں بائیں اور سامنے سے کاٹ دیا کرتے تھے۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں۔

اتق التبی صلی اللہ علیہ وسلم کان یأخذ من تحیتہ من عرضھا و طولھا۔ (ترمذی جلد ۲ مترجم)

## سوال ۵

بعض لوگ مسجد بہو اس طرح پر کرتے ہیں کہ التعمیرات کے بعد ایک طرف سلام پھیر کر دوسرے کٹے پھر التعمیرات اور درود وغیرہ پڑھا اس کے بعد آخری سلام پھیرا کیا ایسا کرنا ضروری ہے؟

## جواب

مسجد بہو کے متعلق صحیح مسلک یہی ہے کہ التعمیرات۔ درود شریف اور سنون اور غیر پڑھنے کے بعد دائیں یا بائیں سلام پھیرے بغیر اللہ اکبر کہتے ہوئے نمازی دوسرے کمرے اور پھر اس کے بعد فوراً سلام پھیر دے۔ دوبارہ التعمیرات پڑھنے کی ضرورت نہیں احادیث میں اس کی وضاحت موجود ہے گو دوسرا طریق بھی جو آپ نے لکھا ہے بعض روایات میں آیا ہے اور اس طرح کہ لینے میں بھی کوئی حرج نہیں تاہم صحیح روایات ہمارے مسلک کی زیادہ تائید کرتی ہیں۔

## سوال ۶

اگر گھٹے میں دروہو اور انسان رکوع یا سجدہ نہ کر سکتا ہو تو کیا سامنے نہایت یا کوئی اونچی چیز رکھ کر اس پر سجدہ کیا جاسکتا ہے؟

فقہ کی مشہور کتاب قدوری میں اسے ناجائز لکھا ہے۔

## جواب

اگر گھٹوں وغیرہ میں دروہو اور انسان رکوع یا سجدہ نہ کر سکتا ہو تو ایسی حالت میں بہتر یہی ہے کہ اشارہ سے رکوع یا سجدہ کیا جائے تاہم یہ بھی جائز ہے کہ تکبیر یا کوئی اور اونچی چیز رکھ کر اس پر سجدہ کر لیا جائے۔ بعض روایات میں اس کی اجازت موجود ہے۔ چنانچہ احادیث میں آتا ہے:-

«وكانت امة سلمة تسجد على الوسادة من رصدي كان بها»

رکعت الفجر جلد اول ص ۲۳۳ باب صلاة المعذور اصل صحت یہ ہے کہ سجدہ کے لئے اپنی پیشانی سے کوئی چیز لگانے کے لئے اور نہ اٹھانے مثلاً سجدہ کرنے وقت نیچے جھکنے کی بجائے تکیہ یا چوکی یا کوئی اور چیز باقیہ میں اوپر اٹھا کر ماتے سے لگانے اور اسے سجدہ سمجھنے ایسے تکلف کی ضرورت نہیں اور غالباً قدوری میں بھی ایسی ہی طرز کے منہ ہونے کی طرف اشارہ موجود ہے۔

## سوال ۷

کیا خیر کے لئے ہونے انعامی بانڈ زکوٰۃ ہے؟

## جواب

بانڈ ایک طرح کے نوٹ ہیں کیونکہ انسان جب چاہے انہیں زر میں تبدیل کر سکتا ہے۔ حکومت کی طرف سے کوئی روٹ نہیں۔ لیکن اس رقم کی حیثیت ایک طرح سے امانت کی ہے قرض یا تجارتی سرمایہ کی نہیں اس لئے اس پر زکوٰۃ ادا کرنی ہوگی۔

## سوال ۸

پروایڈنٹ فنڈ میں اپنے مدخلہ روپیہ کے علاوہ جو زائد روپیہ ملتا ہے کیا وہ منگواؤ نہیں۔ بلکہ سے بعض اوقات جو سود ملتا ہے کیا اپنے طور پر وہ کسی غریب کو دیا جاسکتا ہے۔

## جواب

پروایڈنٹ فنڈ میں جو رقم زائد ملتی ہے وہ سود نہیں ہے اسے انسان خود استعمال کر سکتا ہے بحالت مجبوری بانک کی طرف سے سود میں آتی ہوئی رقم مرکزی بیت المال کی مدد "اشاعت اسلام" میں مجبوری چاہئے اسے کسی اور کو اپنے طور پر خرچ نہیں کرنا چاہیے۔

# چمن نشینو! اٹھو کہیں کریں وادی بہار پیدا

(مگر عبد الرشید صاحب بسم ۱۰۰۰)

ہیں دیکھنا ہوں کہ دور آفاق پر ہوا سے تازہ خباں پیدا  
طویل مدت کے بعد شاید ہوئے ہیں کچھ پھر سواری پیدا  
وہ دیکھو آتش فشاں ہاٹوں کے سر پہ لاوا ابل رہا ہے  
کریں گے ہم اس دہکتی آتش سے ایک ٹھنک آ بشار پیدا  
بپا ہے گہرام چار جانب، قیامت آئی قیامت آئی  
چلو نقاب صنم لٹ دین کہ ہو دلوں میں قرار پیدا  
یہ کیا قسم ہے خزاں کی بوش سے گلستاں بار بار اڑے  
چمن نشینو! اٹھو کہیں سے کریں دوامی بہار پیدا  
ٹھہر ٹھہر کر چھڑک رہا ہوں میں بخون اپنا روشن روشن پر  
میں جانتا ہوں گلوں کے رُخ پر اسی سے ہر گنا کھا پیدا  
وہی تھپڑے ہیں مند موجوں کے فرق جن سے ہوئے سفینے  
انہیں سے آ خر ہوئے صدف میں یہ گوہر تابدار پیدا  
اگر ہوں تلواروں میں سے لے کچھ عجب ہے لطف برہمنہ پائی  
کے ہیں بہر شاطہم نے سفر میں خود خارا زار پیدا  
عجب ہے یہ شہر، یہ مکان سے صدا انالحنی کی آ رہی ہے  
گرفت کس کس پہ ہو سکے گی؟ کرے گا کون ایسی دار پیدا؟  
یہی سلب ہے سمجھ رہا ہوں میں لورج تقدیر کی عمارت  
کہ عرش پر تقدیروں میں میں نے کئے ہیں کچھ راز دار پیدا  
بوقت رخصت تم آگ نظر اس کو دیکھتے جاؤ کبکلا ہوا  
یہ فقر کا دائرہ ہے ہوں گے جہاں شے تاجدار پیدا

ہمیں تبسم! زمیں کی گردش کا رخ بدلنا پڑا ہے اکثر  
بڑی مشقت سے کی ہے ہم نے یہ حالت سازگار پیدا

# محترم مہیا محمد مین صاحبی صدیقی اللہ تعالیٰ کے آداب و آداب

مکرم حافظ مبین الحق صاحب بن محترم مہیا محمد مین صاحبی (۲)

اسی طرح میں نے ایک رات خواب میں  
ہنگام نیبول کی زیارت کی یعنی میں ایک اونچی  
جگہ پر کھڑا دیکھتا ہوں کہ انبیاء ایک ہندی  
پر چڑھ رہے ہیں۔ اور گویا میں ان کو جانتا  
ہوں اور خود بخود کہتا ہوں ہا ہا ہا ہا کہہ رہے  
ہوں۔ یہ داد دہیں یہ ذکر کیا ہیں۔ یہ یوں  
ہیں۔ یہ ایوب ہیں۔ یہ یحییٰ ہیں اور انہی میں ستر  
عیسے کو ایک چشمہ دانی دادی سے آتا دیکھا  
دہ بھی دوسرے نیبول کی طرح چڑھ رہے  
ہیں۔ پھر کسی نے کہا کہ اب آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم تشریف لا رہے ہیں۔

۵۔ اور کے شروع میں حضرت ادریس  
نے اپنا ایک اہام عفت السدیار چلایا  
و مقامہا شانہ فرمایا۔ جس میں حضور نے  
عذاب آنے کی توحی فرمائی۔ چنانچہ ہم اپنی  
۱۹۔ جبکہ بدزلہ آیا۔ تو آپ  
نے اشتہار شائع کیا۔ کہ دیکھو

کس صفائی کے ساتھ حدائق کا اہام پورا  
ہو۔ جلافتہ کہ اس پیشگوئی سے ہم کو کس ہونگی۔  
اس نے ہم دونوں بھائیوں سے حضور کی خدمت  
مبارک میں بیعت کا خط لکھ دیا۔ اور داخل  
مسلمہ ہو کر حضرت ادریس سے خط و کتابت  
اور کتب و اخبار کا سلسلہ شروع کر دیا۔ چونکہ  
ہم اپنے آپ کو آزاد سمجھتے تھے۔ اس نے دکان  
پر اتنا احریت ہی کے ذکر اذکار رہتے۔ نالیقین

احریت نے ہمارے خلاف شکایات ہمارے  
والد صاحب کو پہنچائی شروع کر دیں۔ حضرت  
مولوی علی احمد صاحب ایم لے ہو گھبرائی یعنی  
مہیا محمد علی احمد صاحب ایم لے کے والد  
بزرگوار جو ان دنوں ڈیڑھ کلکڑے تھے ۱۹۷۷ء

میں قادیان وہ کہ کچھ دنوں کے لئے بعض نبیل  
آب و ہوا منصور کی گئے تھے۔ جب یہ ہمارے  
ہاں آتے جاتے تو مخالفت لوگ بہت استنزاز  
کھٹکا کرتے ایک شہید مخالف پوسٹا صاحب  
کا حضرت مولوی صاحب سے میں نے مناظرہ

بھی کر دیا میں کا اثر سننے والوں پر بچا ہوا  
اور وہ مولوی صاحب کی دوسری تقریر پر  
اب ہمت ہو کر اس سے کوئی جواب بن نہ  
آیا۔ اور ہمیشہ کے لئے خاموش ہو گیا۔  
میرے غیر احمدی بڑے بھائی محمد اسحاق صاحب  
جو ہونا پورہ ریوے میں ملازم تھے۔ ان کو  
طاعون ہو گئی۔ ہم نے بہت برا اور انہی حضرت  
ادریس کی خدمت میں دعا کے لئے لکھا۔ تو دعا  
آیا۔ دعا کی گئی۔ صحت ہو جاوے گی عجیب

بات ہے۔ اس جگہ سے کھٹی دیکر دوسری  
صاحب مل گئی۔ ہم نے پھر حضرت کو اس کی اطلاع  
۲ ہمارے آؤ۔ ورتہ چلے آؤ۔ لہذا اس وقت ساہوکار

بڑے بھائی نے ہم کو کہا۔ کہ یہاں جھکا  
کر نہ درمت ہیں۔ سہا پور کھر پیلو۔ وہاں  
دیکھا جانے گا۔ ہذا بڑا بھائی ہم کو اپنے ہمراہ  
سہا پور لے آیا۔ اور کھر پیلو کر کے بھائی  
نے ہم کو مکھیں پھیر کر اعلان کر دیا۔ کہ یہ کافر  
ہو گئے ہیں۔ ان کی بویال اپنے اپنے الدین  
کے چلا جا دیں۔ کہ وہ نکاح سے باہر ہو گئے ہیں  
الغرض بڑے بھائی نے اپنے بیکانوں میں تھکانا  
سے بدنام کر کے ملا کر کیتھے لگا دیا۔ اپنی سران  
دغیرہ جانے وہ چائے وغیرہ کے برتن تھکانا  
سے اگ دکھو دیا کرتے۔ بڑے بھائی نے  
بالا بالاد اللہ صاحب کو لکھا کہ میں نے ان کو طرح  
دوسروں سے بھائی کی کوشش کی مگر یہ اس طرح  
ماننے والے نہیں۔ چنانچہ ایک رات جبکہ  
ہم دونوں رادرا ایک کمرہ میں سوئے ہوئے  
تھے۔ بغیر سیکائے باپ بھائی دونوں نے  
اپنا غصہ نکالا اور نہایت بیداری سے  
بے تاختہ ہم پر لٹھیاں برسائی شروع کر دیں  
جو کچھ کھر میں مانے کی چیز تھی سبھی کھلانے  
کی کڑیوں سے بھی کام لیا۔ جس سے ہمارے  
۔۔۔۔۔ جسم متورم ہو گئے۔ اور  
کئی جگہ سے خون بہہ نکلا۔ لیکن ہم دونوں  
نے اُٹ تک نہ کی۔ اور ہماری زبان پر فلا  
تقلیداً آیت دانی آیت یاد آتی رہی۔  
اور کسی قسم کا مفاد نہ کیا۔

صبح والد صاحب نماز کے لئے چلے گئے  
اور ڈرا بھائی اپنی ملازمت پر۔ اور ہم دونوں  
بمشکل کہ ہوسے کھر ابھی نہ ہوا جانا تھا۔  
کھر سے نکل کر رنجن احمدیہ میں آکر لیٹ  
گئے۔ مولوی عبدالعزیز صاحب سیکڑی رنجن  
احمدیہ۔ کلکڑے کے ہمراہ دورہ پر تھے۔ ان کے  
برادر عبدالرشید صاحب کھر پر تھے۔ ان  
سے تمام حالات شب گذشتہ کے بیان کیے

اور اس خوف سے کہ مہا والد صاحب بھیجا  
گئیں۔ تاحیہ اور مصائب پیش آویں۔ وطن  
چھوڑ دینے کا ارادہ کیا۔ اگرچہ خود اپنی  
سفر کی طاقت نہ تھی۔ اور نہ اس قدر پیش  
تھا۔ کہ کہاں جائیں۔ ہذا پایادہ ڈیرہ دن  
کی طرف سہل پڑے۔ وہاں ایک احمدی دوست  
کے پاس جا کر رہے۔ چونکہ حضرت خلیفہ  
اول کا شروع زمانہ تھا۔ آپ کو مفصل  
حالات کا خط لکھا۔ حضور نے خود جواب  
دیا۔ باب سے مقابلہ کرنا درست نہیں۔  
خود قادیان چلے آؤ۔ چنانچہ ہم دونوں نے  
قادیان ہی آکر امن دمان حاصل کیا۔ فالگندہ

قادیان پہنچ کر ہم نے والد صاحب کو  
دیگر عزیز و اقرباء کو تبلیغی خطوط لکھے۔  
لیکن کسی کی طرف سے جواب نہ آیا ہمارے  
والد صاحب نے سہا پور اور منصورہ کی  
مولویوں کو مترم دلائی کہ تم ان قادیان بول کا  
استیصال کیوں نہیں کرتے۔ بڑے بیاد پران

۱۵۔ ۲۰ ہزار روپیے زیادہ کا مال ہے۔ آپ  
میں صرف دو دو سو روپیہ نقد باقی گذر  
مال دیدیں۔ ہم اگ دکھان کر لیں گے۔ گودالہ  
صاحب اس پر بھی رضامند نہ ہوئے۔ ہم نے نار  
بھیج کر بڑے بھائی کو سہا پور سے بلا دیا لیکن  
وہ بھی والد صاحب ہی کے متوہد ہوئے۔

سے مباحثہ کر دے۔ اور ان کی زبان بندی  
کراؤ۔ دہرہ جیسے آج میرے لڑکے قادیانی  
ہے ہیں۔ کل تمہارے بھی نہیں گئے۔ چنانچہ  
بہت بڑے پیار پر سات جیتے مولوی ان کی  
طرف سے اور سات جیتے مولوی قادیان سے  
کئے۔ مباحثہ منصورہ کے نام پر مباحثہ چھا  
ہوا ہے اور اہل بدر شہر کے

پر چوں میں بھی چھا ہوا ہے۔ دونوں دن  
زور شور کا مناظرہ رہا۔ بجائے اگلے کوئی  
احریت سے منحرف ہونا۔ بلکہ ایم۔ ایک کرم  
صاحب سوداگر منصورہ کا سا را خدا دان  
یعنی حافظ عبدالوہید صاحب۔ حافظ  
عبدالجمید صاحب۔ حافظ عبدالجمید صاحب  
وغیرہ معراہل و عیال قریباً پچاس افراد  
احریت میں داخل ہوئے اور ڈیرہ دونوں  
کے پیر جی محمد ضیعت صاحب اور ان کے صاحبزادے  
پیر جی عبدالرشید صاحب و پیر جی عبدالجمید  
صاحب وغیرہ بھی داخل سلسلہ عیال و عیال  
ہوئے۔

ہم دونوں بھائی مستقل طور سے قادیان  
میں رہنے لگے ایک دن حضرت خلیفہ اول  
رضی اللہ عنہ نے فرمایا۔ کہ حدائق کے  
نے میرے دل میں ڈالا ہے۔ کہ آپ دونوں  
اس جگہ دکان کھولیں۔ اگرچہ ہمارا لادہ  
تعلیم حاصل کرنے کا تھا۔ یا باہر جا کر تجارت  
کرنے کا۔ لیکن حضور کا حکم ماتا افضل تھا  
ہذا حضور نے ایک دن بدست محمد علی صاحب  
ایم لے ایڈیٹر دیوی آف ریجنز مسلط دس  
روپیہ لخص تجارت ہمارے لئے بھیجے مولوی  
صاحب نے نہایت تشکر کے ساتھ قبول کرے۔ اور  
ہم نے نہایت تشکر کے ساتھ قبول کرے۔ اور

مولوی صاحب نے کہا کہ یہ دس روپیہ نہیں  
ہیں۔ بلکہ دس ہزار روپیہ بلکہ اس سے بھی  
زیادہ۔ چنانچہ ہم نے دکان شروع کر دی  
کچھ مدت بعد ازیم محمد حسین صاحب کو ان  
کے خسرو وغیرہ نے خطوط بلانے کے لئے بھیجے  
خواہ اپنے ہی عقیدہ پر۔ ہم۔ مگر ہمارے ساتھ  
مل جل کر ہو۔ اور بیان پر ہی کچھ کام کر لیا۔ چونکہ  
بھائی کی شادی کو بھی کچھ لبا زمانہ نہ گذرا تھا  
اسلئے وہ چلے گئے۔ مجھے ان کی حدائی کا غم  
والم تو ہوا۔ مگر مصلحت ایزوی۔ لیکن وہاں  
پہنچ کر ان کے خطوط کے برعکس معلوم ہوا کہ وہ  
تشدد کے بناؤ کرنے لگے ہیں۔ مورخہ جولائی

۱۹۷۷ء جگہ میں دوپہر کو سویا ہوا تھا۔ مجھے خواب  
میں یہ آت آفاق قاتل و قتل... آئی اسی  
وقت میں زخمی حضرت خلیفہ اول کے حضور  
لے گیا۔ تو مسجد مبارک میں حضرت صاحبزادہ مرزا  
بیش الدین محمد احمد ابدہ اللہ نصرہ العزیز کوشہ  
مولانا دم بڑھ جائے تھے آپ نے زخم پر  
سر مبارک کو ڈیک پر پڑھ کر لکھ فرمایا کہ تم  
اسی وقت چلے جاؤ۔ اگر وہ آنا چاہے تو ہر آدمی

۱۹۷۷ء جگہ میں دوپہر کو سویا ہوا تھا۔ مجھے خواب  
میں یہ آت آفاق قاتل و قتل... آئی اسی  
وقت میں زخمی حضرت خلیفہ اول کے حضور  
لے گیا۔ تو مسجد مبارک میں حضرت صاحبزادہ مرزا  
بیش الدین محمد احمد ابدہ اللہ نصرہ العزیز کوشہ  
مولانا دم بڑھ جائے تھے آپ نے زخم پر  
سر مبارک کو ڈیک پر پڑھ کر لکھ فرمایا کہ تم  
اسی وقت چلے جاؤ۔ اگر وہ آنا چاہے تو ہر آدمی

۱۹۷۷ء جگہ میں دوپہر کو سویا ہوا تھا۔ مجھے خواب  
میں یہ آت آفاق قاتل و قتل... آئی اسی  
وقت میں زخمی حضرت خلیفہ اول کے حضور  
لے گیا۔ تو مسجد مبارک میں حضرت صاحبزادہ مرزا  
بیش الدین محمد احمد ابدہ اللہ نصرہ العزیز کوشہ  
مولانا دم بڑھ جائے تھے آپ نے زخم پر  
سر مبارک کو ڈیک پر پڑھ کر لکھ فرمایا کہ تم  
اسی وقت چلے جاؤ۔ اگر وہ آنا چاہے تو ہر آدمی

۱۹۷۷ء جگہ میں دوپہر کو سویا ہوا تھا۔ مجھے خواب  
میں یہ آت آفاق قاتل و قتل... آئی اسی  
وقت میں زخمی حضرت خلیفہ اول کے حضور  
لے گیا۔ تو مسجد مبارک میں حضرت صاحبزادہ مرزا  
بیش الدین محمد احمد ابدہ اللہ نصرہ العزیز کوشہ  
مولانا دم بڑھ جائے تھے آپ نے زخم پر  
سر مبارک کو ڈیک پر پڑھ کر لکھ فرمایا کہ تم  
اسی وقت چلے جاؤ۔ اگر وہ آنا چاہے تو ہر آدمی

۱۹۷۷ء جگہ میں دوپہر کو سویا ہوا تھا۔ مجھے خواب  
میں یہ آت آفاق قاتل و قتل... آئی اسی  
وقت میں زخمی حضرت خلیفہ اول کے حضور  
لے گیا۔ تو مسجد مبارک میں حضرت صاحبزادہ مرزا  
بیش الدین محمد احمد ابدہ اللہ نصرہ العزیز کوشہ  
مولانا دم بڑھ جائے تھے آپ نے زخم پر  
سر مبارک کو ڈیک پر پڑھ کر لکھ فرمایا کہ تم  
اسی وقت چلے جاؤ۔ اگر وہ آنا چاہے تو ہر آدمی

# جماعت احمدیہ نیرونی اکیڈمی مشرقی افریقہ کے ڈائرینگول کی وفات

(مکرم صوفی محمد اسحق صاحب امیر دہلیہ سنگھ انچارج کینیڈا)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک جلیل القدر صحابی اور جماعت احمدیہ نیرونی کے پریذیڈنٹ سید محمد اقبال شاہ صاحب کے والد ماجد حضرت سید ڈاکٹر ولایت شاہ صاحب مورخہ ۲۵ مارچ ۱۹۱۸ء کو صبح چار بجے کے قریب نیرونی میں وفات پائے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم ڈاکٹر صاحب جماعت احمدیہ نیرونی کے نہایت نیک اور نماز بند نیک تھے۔ بہت ہی دعاگو اور بھولے اور انسان تھے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو دینی و دنیاوی ہر قسم کی نعمتوں سے دافرخصہ عطا فرمایا تھا۔ آپ کو حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹھارہ ویں رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بھی بہت ہی محبت تھی اور حضور کی ہر تحریک پر لبیک کہتا اور اپنا فرض اولین سمجھتے تھے آپ صلح بیابان کے مشہور قصبہ

سمبریال کے قریب ایک گاؤں کے رہنے والے تھے۔ جہاں آپ کا خاندان ایک لاکھ کا مالک تھا۔ آپ اپنے خاندان سے ایلے ہی جھکا تھے اور محبت کرتے ہی آپ کے خاندان کے سب لوگ آپ کے مخالف ہوتے تھے۔ ایلے آپ نے بھی اللہ تعالیٰ کی خاطر ان سب سے قطع نسلی کر لیا۔ آپ کے خاندان کی لڑکی کے بعض مرید اس وقت بھی مشرقی افریقہ میں پائے جاتے ہیں۔

آپ نے بھی سالانہ ہندوستان میں ملازمت کی۔ اور پھر ۱۹۱۳ء کے لکھنؤ کانفرنس میں آپ ڈاکٹر دل کے اس کردہ کے ساتھ جن کو ہندوستان سے بھرتی کیا گیا تھا۔ پہلی بار مشرقی افریقہ میں تشریف لائے اور کینیا کے متعدد شہروں میں خدمت بجالاتے رہے اور بالآخر ڈیپارٹمنٹ ہو کر نیرونی میں آباد ہو گئے اور اپنی پریکٹس شروع کر دی اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے خوب لیا اور بڑی جاہلیہ پیرا کی اور اس لحاظ سے اپنے فن میں اتنے کامیاب ہوئے کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹھارہ ویں رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک مرتبہ آپ کے متعلق فرمایا کہ وہ افریقہ کی گائی عرفی ڈاکٹر ولایت شاہ صاحب کے گھائی ہے۔ کیونکہ اور احمدی ڈاکٹر بھی یہاں آئے تھے ان میں سے بعضوں کا سبب یہی دہلیہ سے اور دیگر سے واپس چلے گئے اور بعض کو اللہ تعالیٰ نے مال و نمونہ دیا لیکن ان کو اولاد نہیں ملی جس کو دین سے محبت نہ تھی اس

لحاظ سے مشرقی افریقہ کے احمدی ڈاکٹر صاحبان میں سے ڈاکٹر ولایت شاہ صاحب بہت ممتاز تھے کہ ان کو اللہ تعالیٰ نے مال و جائیداد بھی خوب دے اور اولاد بھی نیک دی۔ چنانچہ اس وقت آپ کے سب سے بڑے صاحبزادے سید محمد اقبال شاہ صاحب جماعت احمدیہ نیرونی کے رہو مشرقی افریقہ میں سب سے بڑی احمدی جماعت ہے اریڈیٹنٹ ہیں اور قابل رشک اصلاح و رہبان کے مالک ہیں۔

مرحوم ڈاکٹر ولایت شاہ صاحب کو اللہ تعالیٰ نے حج بیت اللہ سے بھی مشرف کیا تھا اور آپ نے وصیت بھی کی ہوئی تھی جو پورے عمر کی تھی۔ مورخہ ۲۵ مارچ کو سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آپ کا جنازہ احمدیہ قبرستان میں پڑھا گیا۔ جس میں متعدد غیر احمدیوں نے بھی شرکت کی اور بعد ازاں آپ کو قطعہ مہیالی میں دفن کیا گیا۔ وفات کے وقت آپ کی عمر ۵۵ سال کے قریب تھی۔

ڈاکٹر صاحب مرحوم کی عام صحت مات اللہ کافی اچھی تھی۔ اور آپ جمعہ کے روز اپنے مکان سے جو مسجد احمدیہ سے تقریباً دو میل کے فاصلہ پر ہے عموماً پیدل چل کر آتے تھے آپ کو آج سے تقریباً دو ماہ قبل ناخ کامیاب حملہ ہوا تھا۔ لیکن صبح ہی اس سے کافی آرام آیا اور آپ نے اپنی سابقہ عادت کے مطابق پھر اسی طرح محنت سے کام شروع کر دیا۔

جیسا کہ پہلے کہا گئے تھے اور نتیجہ یہ ہوا کہ چند مہینوں کے بعد ہی آپ کو ناخ کا دوسرا حملہ ہوا۔ جو بہت ہی شدید قسم کا تھا۔ اس پر آپ کو ہسپتال داخل کیا گیا اور تین چار دن مسلسل بڑی توجہ سے آپ کا علاج کیا گیا لیکن آخر سر آپ اس حملہ سے جان ہنر ہو گئے اور ہسپتال میں ہی آپ کا انتقال ہو گیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

آپ نے پیچھے اپنی ایک بیوہ اور چار لڑکے اور دو لڑکیاں اور متعدد پوتے و پوتیاں اور نوادے اور نوادیاں چھوڑے ہیں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ حضرت ڈاکٹر صاحب مرحوم کے درجہات کو بلند کرے اور آپ کے پسماندگان کو مزید جلیل عطا کرے برے انہیں مرحوم کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین۔ ڈاکٹر ولایت شاہ صاحب مرحوم نے ۱۹۹۱ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت کی تھی۔

۲۔ دوسری وفات ہوا اسکا ماہ نیرونی میں ہوئی وہ مخمزم عظیم بی بی صاحب کی ہے۔ جو فقیر محمد لال خاں صاحب مرحوم کی بیویہ اور عبد العزیز صاحب بی بی صاحبی اور صاحبہ عبد الحاق صاحبہ آت رسیدگی والدہ ماجدہ تھیں۔ مرحوم اپنے مکان واقع ایلے میں ۱۸ اور ۱۹ فروری درمیانی شب کو ۹ بجے کے قریب فوت ہوئیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم نہایت نیک، ناز و روزہ کی پابند اور صدقہ و خیرات کی بیعت عسادی تھیں۔ لیکن نواز تھیں اور عموماً چندہ کی ہر تحریک پر لبیک کہا کرتی تھیں۔ بہت دعاگو خاتون تھیں اور راتوں کو عموماً نماز تہجد ادا کرتی تھیں حتیٰ کہ اپنی بیماری میں بھی نماز کا بہت ہی خیال رکھتی تھیں۔ مرحوم جو نیک بڑی نیک تھیں۔ اسکے اللہ تعالیٰ نے آپ کے خاندان میں بھی نیک کو قائم کیا اور آپ کے دسب خاندان میں سے گیارہ افراد کو حج بیت اللہ کی توفیق ملی۔

آپ بیاد کوٹ ضلع کجرات کی رہنے والی تھیں اور ۱۹۱۴ء میں افریقہ میں آئی تھیں۔ وفات کے وقت آپ کی عمر ۸۵ سال کے قریب تھی۔ آپ کو اللہ تعالیٰ نے حج بیت اللہ کی بھی توفیق دی اور ۱۹۱۴ء میں آپ نے اس زنجیر کو ادا کیا۔

وفات کے وقت آپ کے دو دل فرزند یعنی عبد العزیز صاحب بی بی صاحبہ اور صاحبہ صاحبہ نیرونی میں ہی موجود تھے۔ آپ کا جنازہ خاکسار نے احمدیہ قبرستان میں مورخہ ۱۹ فروری کو نصف زعفر بڑھایا اور قبر تیار ہونے پر دعا سے قبل خاکسار نے تحریک کی کہ فوت شدہ افراد سے محبت کا عملی طریقہ جو رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے بتلایا ہے وہ یہ ہے کہ ان کی ذات شدہ اشخاص کی طرف سے کسی حدتہ مبارکہ کا امتثال کر دے جس کا ثواب اس کو پہنچتا ہے۔ میری اس تحریک پر ان کے حضور نے فرزند صاحبہ عبد الحاق صاحبہ نے مجھے بتلایا کہ وہ اس حدتہ مبارکہ کے لئے ۵۰۰/- ششما کی رقم اپنی والدہ مرحومہ کی طرف سے دینا چاہتے ہیں۔ مجسزادہ انرا حسن الجزائر۔

میرا ارادہ ہے کہ اس رقم سے کوئی مفید کتاب سوجلی زبان میں شائع کی جائے تاکہ یہ ایک بطور حدتہ مبارکہ رہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ مرحومہ کے درجہات کو بلند کرے اور آپ کے خاندان میں نیک و تقویٰ کو ہمیشہ جاری و ساری رکھے۔ آمین

## فردت ہے

ماہنامہ "خالد" اور "تشیخ الاذیان" کے لئے اشتہارات حاصل کرنے کے لئے ایجنٹ حضرات کی مختلف شہروں میں فرودت ہے۔ ان حضرات کو اجرت اشتہار میں سے مناسب کمیشن دیا جائے گا۔ خواہشمند حضرات مزید تفصیلات کے لئے میجر رسالہ خالد رومہ سے رابطہ قائم کریں۔ (دبئی ماہنامہ خالد رومہ)

## درخواست ہائے دعا

- ۱۔ خاکسار کے ماسملہ یار محمد صاحب حادیم آف پینڈ بیگوالہ رومپنڈی کا بچہ عمرہ سے پیار چلا آ رہا ہے۔ احباب سے رومند درخواست دعا ہے۔ (محمود الدین رومہ)
- ۲۔ آغا محمد عبداللہ خان صاحب خیر شاہ مختلف عوارض کی وجہ سے بیمار ہیں۔ احباب شفا پائی کے لئے دعا فرمادیں۔ (عبدالباسط بی بی صاحبہ رومہ)
- ۳۔ خاکسار ایک بھائی کے لئے پیرینڈ میں مبتلا ہے۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے ان پریشانیوں سے نجات دے اور صحت عطا فرمادے۔ آمین (ایم۔ اے۔ صادق کھاریاں)
- ۴۔ خاکسار عمرہ ایک سال سے دعا میں مبتلا ہے۔ احباب مری محنت کے لئے دعا کریں (عظیم الدین قسری چک پینڈ۔ ضلع منڈلی)

## دعا کے معجزات

والدہ میاں عبدالقدیم صاحب پریڈیٹنٹ ضلع غلام آباد مکان ۳۵ بجی مورخہ ۲۷/۴ کو دن کے پونے ایک بجے وفات پائی تھی۔ جنازہ رومہ لے جایا گیا مورخہ ۲۸/۴ کو نماز جنازہ مولانا صلاح الدین صاحب شمس نے نماز جنازہ پڑھائی۔ احباب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو رحمت العزیز میں جلا دے اور پسماندگان کو مہربانی توفیق عطا فرمائے۔ آمین شیخ محمد یوسف صاحب احمدی لاہور



# معمل کی طرف توجہ دو اور دو کے لہجوں کے سامنے اپنا نمونہ پیش کرو

## نوجوانوں سے اپنی بات منوانے اور ان میں تبدیلی پیدا کرنے کا یہ سب سے عملی طریقہ ہے

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ۲۱ اپریل ۱۹۵۱ء کو مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی کی چودہ روزہ تربیتی کلاس کے اختتام پر کلاس کے طلبہ سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا:-

واقعہ یہ ہے کہ آپس میں ملنے جینے سے ان کے اندر جو شہ اور عزم پیدا ہوتا ہے اور ان کے اس سے فائدہ اٹھانا ہے۔ لیکن آپ اپنی اپنی جگہوں پر دلیس جا کر اپنا نیک نمونہ پیش کریں۔ لوگوں کے سامنے نمونہ اندر ہی زندگی پیش کریں اور دو چار دس آدمیوں میں دی جوش اور عزم پیدا کر دیں جو آپ نے چند دن یہاں رہ کر اپنے اندر پیدا کیا ہے۔ پھر وہ لوگ دوسروں کے پاس جائیں اور ان کے اندر جو شہ اور عزم پیدا کریں۔ یہ لوگ دیکھیں گے کہ یہ لگا آوارہ تھاریہ میں چند دن تربیت حاصل کرنے کے بعد دل سپر آیا ہے تو اس نے آدگی چھوڑ دی ہے وہ دین کی خدمت کر رہا ہے اور خدمت خلق میں مشغول ہے تو پانچ سات آدمی ضرور اس کے گرجے ہوں

جائیں گے۔ پس اگر تم نے ان چند دنوں سے فائدہ اٹھایا اور یہ روح اپنے اندر پیدا کر لی تو تمہارے اندر تم نے اپنا مقصد حاصل کر لیا۔ لیکن اگر تم نے صرف کامیوں میں اس بات کے نوٹ لئے ہیں تو یہ دن تم نے ضائع کئے۔ اس سے زیادہ باتیں قرآن کریم ذرات انجیل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب، ہماری کتب، حضرت خلیفۃ اولی الامر کتب اور علماء مسلمہ کی کتب میں موجود تھیں اور یہ کام تم گھر بیٹھ کر کر سکتے تھے صرف میری کتابوں میں بھی اتنا معاملہ موجود ہے کہ اس کے سامنے ہر نوٹ ہمیں حقیر نظر آئے گا۔ لیکن اگر تم نے ان چند دن کی صحبت سے فائدہ اٹھایا تو یہ چیز تمہارے کام آئے گی۔ غلطی میں اگر تم میں پڑھ جائیں تو با اذنا مشورہ دماغ ان سے کچھ حاصل نہیں کرنا سکتے

دوسروں کے ساتھ بیٹھ کر باتیں سننا جائیں وہ مفید ہو جاتی ہیں پس آج میں صرف اتنی نصیحت کرتا ہوں کہ تم عمل کی طرف توجہ دو۔ باہر سے جو چیزیں آتی ہیں ان میں نانا جابٹھے کہ خدام کی کیا حالت ہے۔ لیکن جو عہد پیرا یہ لکھتا ہے کہ کوئی شخص ہماری بات نہیں مانتا میں اسے بالکل سمجھتا ہوں ہر ایک شخص کے کان میں پھر وہ تمہاری بات کیوں نہیں سنتا۔ گناہی جی کھڑے ہوئے تو لوگ ان کے گرجے ہو گئے اور یہ شخص اس لئے تھا کہ انہوں نے اپنا نمونہ دوسروں کے سامنے پیش کیا تم بھی اپنا نمونہ پیش کرو۔ لوگ تمہاری بات ماننے لگ جائیں گے یہ کہنا کہ لوگ ہماری بات نہیں سنتے انہیں اور سب لوگوں پر پڑھنی ہوتی ہے اور اس شخص سے زیادہ ذلیل اور قوم کا دشمن اور کوئی نہیں

موتنا جو یہ کہتا ہے کہ کوئی شخص میری بات نہیں مانتا۔ وہ یا تو اول درجہ کا منکر نمونہ ہے اور سمجھتا ہے کہ میرے سوا اور کوئی کام نہیں کر سکتا۔ اور بارہ اپنے سوا کسی کو نیک نہیں سمجھتا۔ اگر کسی کو دس آدمیوں کی موجودگی میں اپنی نصیحت کرانی مقصود ہو تو ضروری ہے کہ وہ اپنے آپ کو ان دس آدمیوں سے افضل ثابت کرے۔ اور اس کے لئے اسے کام کرنا پڑے گا۔ کسی کی زبان اور زندگی کا یہی ثبوت نمونہ ہے کہ وہ یا نیوں کو کمتر دکھاوے۔ لیکن جو لوگ اپنی بڑائی چاہتے ہیں اور کام کرنا نہیں چاہتے وہ اپنے آپ کو اور بچا کرنے کی بجائے ہاتھوں کو ذلیل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ یہ راطریق ہے اس سے بچنا چاہیے۔ میرا یہ مطلب نہیں کہ نوجوانوں کی سستی اور غفلت سے مرکز کو مطلع نہ کیا جائے اب ضرور کریں۔ لیکن ایسی بات لکھتے وقت یہ دیکھ لینا چاہیے کہ کہیں یہ بات اپنے آپ کو بڑھانے اور دوسروں کو ذلیل کرنے کے لئے تو نہیں۔ پس ماننے والے موجود ہیں۔ سننے والے موجود ہیں۔ بشرطیکہ کوئی نمونہ دلا اور سنا نہ دلا ہوگا

(الفضل ۲۵ جولائی ۱۹۶۶ء)

# علاقائی تعاون کا معاہدہ پاکستان ایران اور ترکی کے اتحاد کی طرف پہلا قدم

## معاہدہ کی وزارتیں کونسل کے اجلاس میں صدر ایوب کا خطاب

راولپنڈی ۲۴ فروری۔ صدر ایوب نے کہا ہے کہ بیٹان استنبول، ترکی اور ایران کے درمیان قریبی تعاون اور اتحادی عمل کی طرف پہلا قدم ہے اس معاہدہ کا مقصد اس علاقے کی حالات پیدا کر کے تینوں ملکوں کو ترقی اور خوش حالی کی راہ پر گامزن کرنا ہے۔ امن باری مشترکہ ضرورت ہے کیونکہ یہاں حالات ہی میں ہم عزت، اجمالت اور ہماری کے خلاف لڑ سکتے ہیں۔ اور ہر امن زمانہ ہی میں ہم اپنے کرداروں، باشندوں کی خوش حالی کے لئے سب وجہہ کر کے ترقی کی راہ پر آگے بڑھ سکتے ہیں۔

انہوں نے کہا کہ اسلام آباد میں بیٹان استنبول کی وزارتیں کونسل کے چوتھے اجلاس کا افتتاح کرتے ہوئے کہا کہ بیٹان استنبول اس علاقے میں اہمیت و محبت کی علامت ہے جس کی منزل امن اور خوشحالی ہے۔ علاقہ کی اشتراک کی یہ کوشش اگر کامیاب ہوگی تو دنیا کے اس حصے میں تعاون اور شیر سگال کے فروغ میں مدد ملے گی۔

صدر ایوب نے کہا کہ پاکستان، ایران اور ترکی کے درمیان اصل وجہ اشتراک یہ ہے کہ ان ملکوں کے عوام ایک دوسرے سے بہت قریب ہیں۔ اس لئے بیٹان استنبول کی کامیابی کا آغاز ہر صورت مادی فائدے سے نہیں کرنا چاہیے۔ کیونکہ اس معاہدے کا تہمیں جو فلسفہ کام کر رہا ہے وہ بہت

# پاکستان نے پاک بھارت وزارتیں کونسل کے لئے چھ نکاتی ایجنڈا تجویز کر دیا

## تازہ کشمیر پر سب سے پہلے غور کرنے کا مطالبہ

راولپنڈی ۲۴ فروری۔ معلوم ہوا ہے کہ پاکستان نے مجوزہ پاک بھارت وزارتیں کونسل کے لئے چھ نکاتی ایجنڈا تجویز کیا ہے جس میں تازہ کشمیر پر فہرست ہے حکومت پاکستان نے وزارتیں کونسل کے انعقاد سے متعلق بھارتی تجویز کا جواب دے دیا ہے حکومت پاکستان نے کہا ہے کہ وزارتیں بات چیت کے لئے ۲۳ فروری اور سوموار چ کے درمیان کوئی نیا فیہرست نہیں ہے۔

پاکستان کے ایجنڈا میں پاکستان اور بھارت کی حالیہ جنگ کے اصل سبب تازہ کشمیر کو سر فہرست رکھا گیا ہے۔ ایجنڈا میں دوسرے نکات یہ ہیں۔ تازہ کشمیر کے تصفیہ کے بعد امن قائم رکھنے کی خاطر پاکستان اور بھارت کے درمیان میں مناسب جنگ کی جائے ۱۲ ایسے حالات پیدا کئے جائیں کہ مقبوضہ جموں کشمیر سے مزید لوگوں کو نکلنا نہ پڑے اور حالیہ ہی میں جن کشمیریوں کو نکال لایا ہے ان کے مستقبل کا فیصلہ کیا جائے۔ بھارت سے مسلمانوں کے اٹھانے کی مذکورہ تمام باتیں پاکستان کے پانچ کے وسائل کا استعمال اور ان وسائل کی زر جان بھرتی ملے ہے، موجودہ معاہدوں اور سمجھوتوں پر عمل درآمد۔ ایسے کے بھارتی حکومت نے وزیر خارجہ محمد رفیع کے ساتھ کی قیادت میں ایک وفد پاکستان اور بھارت کے